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Мета. Провести еколого-агрохімічне оцінювання стану ґрунтів в агро-
ландшафтах у  межах басейнів річок Дністер та Прут Івано-Франків-
ської обл., включно із селітебними територіями, виявити вплив антро-
погенного навантаження та запропонувати заходи щодо покращення 
їх екологічного стану. Методи. Агроекологічний моніторинг проводили 
у 2021 – 2024 рр. завдяки маршрутному обстеженню території та лабора-
торному аналізу ґрунтових проб із використанням методів агрохімічного 
(вміст гумусу, NPK, мікроелементи й важкі метали) та фізико-хімічного 
аналізу (pH, гідролітична кислотність, сума ввібраних основ, обмінний 
кальцій і магній). Застосовано математико-статистичний метод аналізу 
(середнє значення, коефіцієнт варіації, мінімальні та максимальні зна-
чення показників). Результати. Дослідження проведено на дерново-під-
золистих, сірих лісових, бурих гірсько-лісових, чорноземах опідзолених, 
лучно-чорноземних, лучно-болотних і торфово-болотних ґрунтах з ура-
хуванням стабілізувальних (перелогів) і дестабілізувальних (агроланд-
шафтів, включно із сельбищною територією — полями, присадибними 
ділянками) компонентів екосистеми. Аналіз показників родючості ґрунтів 
підтвердив їх велику різноманітність. Показник обмінної кислотності 
рНсол. змінювався від дуже сильнокислих (3,6) до  слаболужних (7,9), 
уміст гумусу варіював від середнього (2,2%) до дуже високого (8,2%), 
легкогідролізного азоту — у межах від дуже низького (71,4 мг/кг ґрун-
ту) до  підвищеного (275,0 мг/кг ґрунту), мінерального азоту (N-NO3 +  
+ N-NH4)  — від дуже низького (5,0 мг/кг ґрунту) до  дуже високого 
(64,4 мг/кг ґрунту), рухомих сполук фосфору — від низького (3,5 мг/кг 
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У Західному регіоні України велика 
частка сільськогосподарських угідь зосе
реджена в межах значної кількості річ-
кових басейнів, що робить цю терито-
рію уразливою до процесів деградації 
ґрунтів і  вторинного забруднення вод-
них об’єктів шкідливими речовинами. 
Зокрема, у  межах Івано-Франківської 
області середня ураженість ґрунтового 
покриву дорожньою мережею на 1 км2 
становить 0,42 км, а  населені пункти 
займають близько 14% площі. Бурі гір-
сько-лісові ґрунти найбільше уражені 
зсувами та селями — 60% ділянок та 
67% селевих осередків розміщені в зоні 
поширення цих ґрунтів. Через дію тех-
ногенних об’єктів найбільше піддають-
ся негативному впливу лучно-болотні 
ґрунти, дерново-слабопідзолисті, гле-
йові, піщані та глинисто-піщані ґрунти 
з  ураженістю від 19,7 до 22,3% площі 
покриву [1]. Басейни річок акумулюють 

усі негативні наслідки господарської 
діяльності та відображають сукупний 
стан агроландшафтів. На відносно не-
великій за площею території Карпат 
і Передкарпаття сконцентроване знач
не різноманіття природних ландшаф
тів, сформоване складною геологіч-
ною й  геоморфологічною будовою, 
особливими кліматичними умовами, 
строкатим ґрунтовим покривом (бурі 
гірсько-лісові, дерново-підзолисті, 
сірі лісові, чорноземи опідзолені, луч-
но-чорноземні, лучно-болотні та тор-
фово-болотні ґрунти), різноманітною 
рослинністю, густою гідрографічною 
мережею, тривалим та інтенсивним 
господарським освоєнням [1, 2].

Деградація агроландшафту  — це 
процес спрощення його структури й по-
гіршення природних властивостей, що 
негативно позначається на  таких най-
більш уразливих його компонентах, як 

ґрунту) до дуже високого (1400,0 мг/кг ґрунту), рухомих сполук калію — 
від середнього (101,0 мг/кг ґрунту) до дуже високого (1245,0 мг/кг ґрун-
ту) (за Мачигіним). Висновки. Встановлено значний вплив антропоген-
ного чинника на зміну показників родючості ґрунту в агроландшафтах. 
У  ґрунтових пробах бурих гірсько-лісових, дерново-підзолистих, сірих 
лісових, чорноземах опідзолених, лучно-чорноземних, лучно-болот-
них і  торфово-болотних ґрунтів, відібраних на  присадибних ділянках, 
порівняно з  перелогами й  полями, виявили більше мінерального азо-
ту — до 64,4 мг / кг, рухомих сполук фосфору — 1400,0, калію — 1245,0, 
цинку — 20,0, свинцю — 7,4, кадмію — 0,8, заліза — 248,8 мг/кг. Уміст 
свинцю та кадмію іноді перевищував ГДК (гранично допустиму концен-
трацію). Для покращення екологічного стану досліджуваних ґрунтів до-
цільно здійснювати їх системний моніторинг, упроваджувати елементи 
ґрунтозахисних агротехнологій, особливо на ерозійно небезпечних ді-
лянках бурих гірсько-лісових ґрунтів, регулювати застосування добрив 
і пестицидів на всіх типах ґрунтів, проводити вапнування кислих опідзо-
лених ґрунтів, відновлювати прибережні захисні смуги й протиерозійні 
насадження на лучно-чорноземних, лучно-болотних і торфово-болотних 
ґрунтах, розвивати екологічну освіту населення і фахівців. 

Ключові слова: антропогенне навантаження,  
біогенні елементи, важкі метали, моніторинг, якість ґрунту.
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ґрунт, біорізноманіття, якість поверхне-
вих і ґрунтових вод, а також спричиняє 
зниження продуктивності агроекоси
стем [3]. Антропогенна трансформація 
ландшафтів відбувається через вплив 
на них різних видів господарської діяль-
ності, таких як викиди у навколишнє при-
родне середовище забруднювачів, розо-
рювання та обробіток сільгосподарських 
угідь, меліорація водноболотних угідь, 
вирубування лісів, видобуток корисних 
копалин, складування промислових 
і твердих побутових відходів тощо [4].

Екологічна стійкість ландшафту річ-
кового басейну стосується здатності 
цього басейну підтримувати свої при-
родні функції, біорізноманіття, еко-
системні послуги та здатність відновлю-
ватися після антропогенного впливу [5]. 
Річки зазнають впливу численних ан-
тропогенних стресових чинників [6, 7]. 
Антропогенна діяльність призводить 
до істотної зміни умов формування річ-
кового стоку, особливо на водозбірних 
територіях середніх і  малих річок [8]. 
Сільськогосподарська діяльність час
то спричиняє перенесення нутрієнтів, 
пестицидів і  частки твердих частинок 
у  річкові системи, що підвищує ризик 
евтрофікації, деградації водної біоти 
та накопичення токсичних елементів 
у ґрунтах і донних відкладеннях.

На думку В.С. Омельченко, напря-
мом оптимізації стану ландшафтів ма-
лих річок є комплекс водоохоронних за-
ходів, які спрямовують на максимальне 
відновлення натуральних долинно-річ-
кових ландшафтів, досягнення опти-
мального співвідношення натуральних 
й антропогенних урочищ у межах долин 
малих річок та впорядкування водо-
охоронних зон, що сприятимуть най-
більш ефективному виконанню цими 
територіями водо- і природоохоронних 
функцій [9]. Питання екологічної безпе-
ки агроландшафтів річкових басейнів 
Західної України є актуальним. Основні 
річкові басейни в І вано-Франківській 
обл. — це басейни річок Дністер і Прут, 

кожний з  яких має свої особливості, 
проте загальні проблеми та підходи 
до їх вирішення схожі. Ці річки та їх чис-
ленні притоки формують розгалужену 
гідрографічну мережу, яка є ключовим 
компонентом екосистем регіону. В об-
ласті в районі басейну р. Дністер про-
тікають 4688 річок довжиною 9111 км  
і 3606 річок довжиною 6643 км — у ба-
сейні р. Прут [10, 11].

Ґрунтовий покрив Івано-Франківської 
обл. дуже різноманітний. Найбільш 
поширеними, відповідно до природно-
го районування в  лісостеповій зоні, є 
опідзолені (буроземно-підзолисті, дер-
ново-підзолисті, ясно-сірі, сірі та тем-
но-сірі опідзолені й  місцями оглеєні 
ґрунти) ґрунти та чорноземи (чорноземи 
неглибокі слабогумусовані й малогуму-
сні та карбонатні на елювії щільних кар-
бонатних порід). У передгір’ях Карпат 
переважають дерново-підзолисті й дер-
нові ґрунти. У межах гористої місцево-
сті, в Карпатах, виокремлюється група 
гірських ґрунтів  — бурі гірсько-лісові, 
дерново-бурі з  переважанням ґрунтів 
з умістом гравію. У ґрунтовому покриві 
регіону значну частину займають чор-
ноземи, лучні, лучно-болотні та болотні 
ґрунти; вони наявні в  окремих секці-
ях і масивах у  всіх ґрунтово-кліматич-
них зонах [1, 12]. Еколого-агрохімічне 
оцінювання стану ґрунтів в  агроланд-
шафтах у  межах річкових басейнів є 
важливим елементом сталого управ-
ління земельними ресурсами та охоро-
ни водних екосистем. Саме тому в су-
часних агроландшафтах, які розміщені 
в межах річкових басейнів, проведення 
моніторингу ґрунтів і  виявлення еко-
логічних негараздів є дуже важливими 
для  їх безпечного функціонування та 
забезпечення сталого розвитку.

Мета досліджень  — провести еко-
лого-агрохімічне оцінювання стану 
дерново-підзолистих, сірих лісових, 
бурих гірсько-лісових, чорноземів 
опідзолених, лучно-чорноземних, луч-
но-болотних і торфово-болотних ґрунтів 
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агроландшафтів у  межах річкових ба-
сейнів Івано-Франківської обл., включно 
із селітебними територіями, виявити 
негативний вплив антропогенного на-
вантаження та запропонувати заходи 
щодо покращення їх екологічного стану.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження було проведено в межах 
ландшафтів басейнів річок Дністер 
і Прут Івано-Франківської обл. з ураху-
ванням стабілізувальних компонентів 
екосистеми (перелогів) і  дестабілізу-
вальних (агроландшафтів, включно із 
сельбищною територією  — полями, 
присадибними ділянками). На території 
населених пунктів Калуського р-ну (села 
Вигода, Мислівка, Сенечів) ґрунтовий 
покрив становлять бурі лісові, дерно-
во-буроземні, гірсько-підзолисті, торфо-
во-болотні ґрунти, Івано-Франківського 
р-ну (с-ще Більшівці, м. Тлумач, с. Ниж
нів)  — сірі лісові та темно-сірі підзо-
листі ґрунти, опідзолені чорноземи, 
лучно-чорноземні, алювіальні, луч-
но-болотні та торфові ґрунти (річковий 
басейн Дністра), а Коломийського р-ну 
(с. Саджавка)  — буроземно-підзолисті 
поверхнево-оглеєні, дернові та алювіаль-
ні (заплавні), лучно-болотні ґрунти (річ-
ковий басейн Прута). За методом марш-
рутного моніторингу у  2021 – 2024 рр.  
відібрано проби дерново-підзолистих, 
сірих лісових, бурих гірсько-лісових, 
чорноземів опідзолених, лучно-чорно-
земних, лучно-болотних і  торфово-бо-
лотних ґрунтів. Зміни фізико-хімічних 
та агрохімічних показників ґрунту, які 
відбулися за ведення землеробства 
на полях і присадибних ділянках в агро-
ландшафтах у межах річкових басейнів 
Івано-Франківської обл., порівнювали 
з  даними, отриманими на  перелогах, 
оскільки там геохімічні процеси найбіль-
ше наближені до природних.

Аналіз ґрунту проводили у  відді-
лі агроекології й  аналітичних дослід
жень Національного наукового центру 
«Інститут землеробства НААН» (ННЦ 
«ІЗ  НААН») за загальноприйнятими 

в агрохімії методиками: визначали рНсол 

(ДСТУ ISO 10390:2007), гідролітичну 
кислотність (ДСТУ 7537:2014), суму вві-
браних основ  — за методом Каппена 
(ГОСТ  27821-88), уміст органічної ре-
човини (гумусу) (ДСТУ 4289:2004), лег-
когідролізного азоту (ДСТУ 7863:2015), 
рухомих сполук калію і  фосфору від-
повідно до  типу ґрунту  — за мето-
дами Кірсанова  (ДСТУ 4405:2005), 
Чирикова (ДСТУ 4115-2002) й Мачигіна 
(ДСТУ 4114-2002), рухомих сполук 
марганцю (ДСТУ 4770.1:2007), цин-
ку (ДСТУ 4770.2:2007), кадмію (ДСТУ 
4770.3:2007), заліза (ДСТУ 4770.4:2007), 
міді (ДСТУ 4770.6:2007), нікелю (ДСТУ  
4770.7:2007) та свинцю (ДСТУ 4770.9: 
2007), обмінних кальцію і магнію (ДСТУ 
7861:2015). Статистичне опрацювання 
даних виконували з використанням про-
грами Microsoft Excel 2010.

Результати досліджень. Ґрунтовий 
покрив Івано-Франківської обл. пред-
ставлений майже всіма типами й під-
типами ґрунтів, які властиві для  лісо-
степової зони, передгір’я та Карпат. 
У лісостеповій частині області поширені 
сірі лісові ґрунти й чорноземи опідзолені, 
у  Передкарпатті переважають дерно-
во-підзолисті ґрунти, у Карпатах — бурі 
гірсько-лісові ґрунти. Значну частину 
території займають лучно-чорноземні, 
чорноземно-лучні та дернові ґрунти. 
Також поширені лучні, лучно-болотні, 
болотні й  торфові ґрунти. Проведений 
аналіз показників родючості дерно-
во-підзолистих, сірих лісових, бурих гір-
сько-лісових, чорноземів опідзолених, 
лучно-чорноземних, лучно-болотних 
і  торфово-болотних ґрунтів показав, 
що вони дуже відрізнялися. Показник 
обмінної кислотності рНсол. змінювався 
від 3,6 до  7,9 (табл. 1). На перелогах 
переважали ґрунти з близькою до ней-
тральної та нейтральною реакцією 
ґрунтового розчину  — 30,7%, на  по-
лях  — із близькою до  нейтральної 
(50,0%), на присадибних ділянках — із 
нейтральною (31,2%) (табл. 2). Однак 
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із нейтральною реакцією ґрунтового 
розчину: на перелогах — 61,5%, на по-
лях  — 62,5%, на  присадибних ділян-
ках — 62,5%; також трапляються кислі 
й сильнокислі ґрунти. За сумою ввібра-
них основ спостерігали зміну показників 
від 4,8 до  44,6 мг-екв/100 г ґрунту за 
незначного варіювання показників на по-
лях (СV — 8,8%) та значного — на пере-
логах і присадибних ділянках (СV — 57,7 
та 70,1% відповідно).

Забезпеченість ґрунтів агроланд-
шафтів Івано-Франківської обл. сполу-
ками обмінного кальцію варіювала від 
низької до дуже високої, магнію  — від 
середньої до високої. Вміст рухомих спо-
лук кальцію в пробах істотно варіював — 
від 4,3 до 133,8 мг-екв/100 г ґрунту, що 
підтверджено коефіцієнтом варіації (СV =  
= 51,4 – 124,8%). Відзначено перевагу 

іноді спостерігали дуже низькі показни-
ки обмінної кислотності на перелогах — 
дуже сильнокислі (23,1%), на присадиб-
них ділянках — сильнокислі (18,7%). На 
деяких присадибних ділянках (12,5%) 
показник рНсол. був слаболужним, що 
може бути пов’язане із внесенням по-
пелу та курячого посліду. На полях не 
відзначено ґрунтів із дуже сильнокислою 
і  сильнокислою реакціями ґрунтового 
розчину, що може бути зумовлене за-
стосуванням різних агротехнічних захо-
дів, зокрема проведенням вапнування. 
Гідролітична кислотність змінювалася 
від дуже сильнокислої (8,3 мг-екв/100 г 
ґрунту) до нейтральної (0,2 мг-екв/100 г 
ґрунту) за значного варіювання (СV ≥  
≥ 93,7 – 108,7%). Розподіл проб ґрунту 
за ступенем вираження гідролітичної 
кислотності вказує на  перевагу ґрунтів 

1. Статистичний аналіз значень фізико-хімічних показників проб дерново-підзолистих, 
сірих лісових, бурих гірсько-лісових, чорноземів опідзолених, лучно-чорноземних, 
лучно-болотних і торфово-болотних ґрунтів, відібраних у межах агроландшафтів Іва-
но-Франківської обл., шар ґрунту — 0 – 20 см (2021 – 2024 рр.)

Статистичні 
показники

Кислотність Сума 
ввібраних 

основ

Обмінний

Обмінна,
рНсол.

Гідролітична,  
мг-екв/100 г ґрунту

кальцій, Ca2+ магній, Mg2+

мг-екв/100 г ґрунту

Перелоги

x 5,9 2,8 21,0 20,6   2,3
СV, % 25,5 108,73 70,1 72,7 26,1
min 3,6 0,2   4,8   4,4   1,3
max 7,4 8,3 41,2 61,8   3,6

Поля

x 6,4 1,6 38,3 32,7   2,5
СV, % 15,0 93,72   8,8 51,4 17,0
min 4,6 0,3 32,2 12,7   2,0
max 7,2 4,5 41,7 57,9   3,2

Присадибні ділянки

x 6,0 2,0 25,5 25,5   2,3
СV, % 21,9 96,06 57,7 124,8 27,3
min 3,8 0,2   5,7     4,3   1,1
max 7,9 6,1 44,6 133,8   3,8

Примітка. x  —  середнє арифметичне, СV  — коефіцієнт варіації, min  — мінімальне значення, 
max — максимальне значення (для табл. 1, 3 та 5).
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2. Розподіл проб дерново-підзолистих, сірих лісових, бурих гірсько-лісових, чорно-
земів опідзолених, лучно-чорноземних, лучно-болотних і торфово-болотних ґрунтів, 
відібраних у межах агроландшафтів Івано-Франківської обл., за ступенем вираження 
фізико-хімічних показників, шар ґрунту — 0 – 20 см (2021 – 2024 рр.)

Ступінь вираженості показника
Розподіл за місцем відбору ґрунту, %

Перелоги Поля Присадибні ділянки

Обмінна кислотність, рНсол.

Дуже сильнокислі 23,1  –    6,3
Сильнокислі   7,7  –  18,7
Середньокислі   7,7 12,5   6,3
Слабокислі  –  12,5   6,3
Близькі до нейтральних 30,7 50,0 18,7
Нейтральні 30,7 25,0 31,2
Слаболужні  –   –  12,5

Гідролітична кислотність,  
мг-екв/100 г ґрунту

Дуже сильнокислі 15,4  –    6,3
Кислі  –  12,5 18,7
Середньокислі  –   –  12,5
Слабокислі 23,1 25,0  – 
Нейтральні 61,5 62,5 62,5

Сума ввібраних основ, мг-екв/100 г ґрунту

Дуже низька   7,7  –   – 
Низька 38,5  –  18,7
Середня  –   –  12,5
Підвищена  –   –    6,3
Висока 23,1  –  25,0
Дуже висока 30,7 100,0 37,5

Обмінний кальцій, Ca2+, мг-екв/100 г ґрунту

Дуже низький  –   –   – 
Низький 7,7  –    6,3
Середній 15,4  –  12,5
Підвищений 23,1 12,5 31,2
Високий  –  12,5 25,0
Дуже високий 53,8 75,0 25,0

Обмінний магній, Mg2+, мг-екв/100 г ґрунту

Низький  –   –   – 
Середній 30,7 12,5 37,5
Підвищений 61,6 75,0 50,0
Високий 7,7 12,5 12,5
Дуже високий  –   –   – 

Ca2+/Mg2+

Ґрунти без дефіциту магнію 53,8 87,5 50,0

Ґрунти з дефіцитом магнію 46,2 12,5 50,0
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ґрунтів з  дуже високим умістом спо-
лук обмінного кальцію на  перелогах 
(53,8%), полях (75,0%) та з  підвище-
ним умістом на присадибних ділянках 
(31,2%). Уміст рухомих сполук магнію 
коливався від 1,3 до  3,8 мг-екв/100 г 
за варіювання СV = 17,0 – 27,3%. На 
перелогах, полях і присадибних ділян-
ках переважали ґрунти з  підвищеним 
умістом магнію  — відповідно, 61,6, 
75,0 і  50,0%. За еквівалентним спів-
відношенням Ca2+/Mg2+ у  досліджува-
них пробах ґрунти без дефіциту магнію 
на перелогах становили 53,8%, на по-
лях  — 87,5%, на  присадибних ділян-
ках — 50,0%.

Результати досліджень свідчать, що 
вміст гумусу залежав від типу ґрунту 
і змінювався від середнього (2,2%) в сі-
рих лісових та буроземно-підзолистих 

ґрунтах до дуже високого (8,2%) в луч-
но-болотних і  торфових ґрунтах у  за-
плаві р. Гнила Липа біля с-ща Більшівці 
за варіабельності значень цього показ-
ника у пробах ґрунтів, відібраних на пе-
релогах, полях та присадибних ділян-
ках — відповідно, 24,6%, 27,4 і  28,7% 
(табл. 3). На перелогах і полях відзна-
чено велику кількість проб із високим 
та дуже високим умістом гумусу — від-
повідно, 38,5 і  38,5%, 37,5 та 50,0% 
(табл.  4). На присадибних ділянках 
уміст органічної речовини в перерахун-
ку на гумус був в основному середнім 
(37,4%) та підвищеним (43,7%), а низь-
ким — лише у 6,3% випадків.

Уміст легкогідролізного азоту варію-
вав у межах від дуже низького (71,4 мг / кг 
ґрунту) до підвищеного (275,0 мг / кг ґрун-
ту) за коефіцієнта варіації: для  проб, 

3. Статистичний аналіз значень агрохімічних показників проб дерново-підзолистих, 
сірих лісових, бурих гірсько-лісових, чорноземів опідзолених, лучно-чорноземних, 
лучно-болотних і торфово-болотних ґрунтів, відібраних у межах агроландшафтів Іва-
но-Франківської обл., шар ґрунту — 0 – 20 см (2021 – 2024 рр.)

Статистичний 
показник Гумус, %

Азот Рухомі сполуки

Легко
гідролізний

нітратний 
(N-NO3)

амонійний 
(N-NH4)

м інеральний  
(N-NO3 + N-NH4)

фосфору, 
(Р2О5)*

калію, 
(К2О)*

мг/кг

Перелоги

x 4,6 149,5 6,5 11,8 18,3 86,6 263,6
СV, % 24,66   22,9 86,8 69,5 53,9 112,4 100,1
min 2,2   95,2 1,0 3,1 5,0 3,5 101
max 6,4 229,6 19,1 26,8 35,8 362,5 847,5

Поля
x 5,3 184,4 4,0 10,0 14,0 89,1 125
СV, % 27,4   25,4 37,3 32,3 24,6 41 10,4
min 3,6 140,7 2,0 2,7 8,1 21 107,5
max 8,2 275 3,2 7,2 17,7 12 150

Присадибні ділянки
x 3,1 122,2 17,6 13,4 31,0 302,0 501
СV, % 28,7   29,2 87,0 56,8 58,4 114,5 56,7
min 2,0   71,4 2,0 1,1 10,0 11,5 172,5
max 5,7 229,6 45,7 32,0 64,4 1400,0 1245,0

*Визначення рухомих сполук фосфору й калію наведено за методом Мачигіна. 
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відібраних на  перелогах,  — 22,9%, 
на полях — 25,4%, на присадибних ді-
лянках — 29,2%. Розподіл проб ґрунтів 
за ступенем вираженості показника лег-
когідролізного азоту вказує на перевагу 
ґрунтів із низьким його умістом на пере-
логах і присадибних ділянках — відпо-
відно, 53,8% та 68,7%, а на полях — із 
середнім (50,0%).

Уміст нітратного азоту в пробах ґрун-
тів був у межах від 1,0 до 45,7 мг / кг ґрун-
ту, амонійного — від 1,1 до 32,0 мг / кг 
ґрунту. Вміст мінерального азоту (сума 
нітратного (N-NO3) та амонійного азоту 
(N-NH4)) коливався від дуже низько-
го (5,0 мг/кг ґрунту) до  дуже високого 
(64,4 мг/кг ґрунту). Коефіцієнт варіації 
за цим показником для проб ґрунтів, ві-
дібраних на перелогах, становив 53,9%, 
на полях — 24,6%, на присадибних ді-
лянках  — 58,4%. Слід відзначити, що 
розподіл проб ґрунтів на присадибних 
ділянках за вмістом мінерального азоту 
був середнім (43,7%) і  дуже високим 
(37,5%), на перелогах — в основному 
низьким (30,8%) чи середнім (23,0%) 
і  лише в 7,7% випадків — високим та 
дуже високим, а на полях — середнім 
(50,0%). Високий уміст мінерально-
го азоту в  ґрунті, враховуючи особ
ливості ґрунтово-кліматичних умов 
Карпатського регіону, може мати такі 
негативні наслідки: забруднення во-
дойм і  джерел питної води, погіршен-
ня структури й  біологічної активності 
ґрунту, порушення співвідношення 
елементів для  збалансованого росту 
рослин, зниження видового біорізно-
маніття в  екосистемах, потенціальні 
ризики для  здоров’я людей і  тварин. 
Перевищення вмісту нітратного та амо-
нійного азоту в ґрунті є наслідком над-
лишкового внесення азотних й органіч-
них добрив, порушення трансформації 
азоту в ґрунті та незбалансованого ви-
користання агроландшафтів.

Значення показника вмісту рухомих 
сполук фосфору, визначеного за ме-
тодом Мачигіна, були в  діапазоні від 

4. Розподіл проб дерново-підзолистих, 
сірих лісових, бурих гірсько-лісових, чор-
ноземів опідзолених, лучно-чорнозем-
них, лучно-болотних і торфово-болотних 
ґрунтів, відібраних у  межах агроланд-
шафтів Івано-Франківської обл., за ступе-
нем вираження агрохімічних показників, 
шар ґрунту — 0 – 20 см (2021 – 2024 рр.)

Ступінь 
вираженості 
показника

Розподіл за місцем відбору 
ґрунту, %

Перелоги Поля Присадибні 
ділянки

Уміст гумусу, %

Дуже низький  –   –   – 

Низький  –   –  6,3

Середній   7,7  –  37,4

Підвищений 15,3 12,5 43,7

Високий 38,5 37,5 6,3

Дуже високий 38,5 50,0 6,3

Легкогідролізний азот, мг/кг

Дуже низький   7,7  –  18,7

Низький 53,8 25,0 68,7

Середній 30,7 50,0 6,3

Підвищений 7,7 25,0 6,3

Мінеральний азот (N-NO3 + N-NH4), мг/кг

Дуже низький 15,4 25,0 6,3

Низький 30,8 25,0 6,3

Середній 23,0 50,0 43,7

Підвищений 15,4  –  6,2

Високий 7,7  –   – 

Дуже високий 7,7  –  37,5

Рухомі сполуки фосфору (Р2О5), мг/кг

Низький 23,1 25,0 31,2

Середній 38,4 12,5  – 

Підвищений 15,4 62,5 12,5

Високий 7,7  –   – 

Дуже високий 15,4  –  56,3

Рухомі сполуки калію (К2О), мг/кг

Низький  –   –   – 

Середній 38,4 25,0  – 

Підвищений  –   –  6,3

Високий 38,4 37,5 12,5

Дуже високий 23,2 37,5 81,2
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5. Статистичний аналіз значень умісту мікроелементів і важких металів у пробах дер-
ново-підзолистих, сірих лісових, бурих гірсько-лісових, чорноземів опідзолених, луч-
но-чорноземних, лучно-болотних і торфово-болотних ґрунтів, відібраних у межах агро-
ландшафтів Івано-Франківської обл., шар ґрунту — 0 – 20 см, мг/кг (2021 – 2024 рр.)

Статистичний 
показник

Мідь  
(Cu)

Цинк 
(Zn)

Свинець 
(Pb)

Нікель 
(Ni)

Кадмій 
(Cd)

Марганець 
(Mn)

Залізо  
(Fe)

Рухомі форми (вилучення ацетатно-амонійним буферним розчином, рН = 4,8), мг/кг

Перелоги

x 0,30 4,0 2,6 1,1   0,29 33,0 37,7
СV, % 40,30 100,4 39,8 24,9 28,6 54,7 130,1
min 0,12 0,9 1,4 0,7   0,2 11,2 2,2
max 0,49 13,6 4,7 1,7   0,5 72,3 188,2

Поля

x 0,23 1,8 1,7 1,1   0,2 23,9 9,7
СV, % 60,20 125,5 43,6 43,8 17,8 40,2 135,9
min 0,13 0,4 1,2 0,8   0,1 15,7 1,5
max 1,54 7,1 3,1 2,2   0,2 40,1 40,2

Присадибні ділянки

x 0,51 6,0 2,5 1,1   0,3 23,0 39,4
СV, % 84,3 89,6 63,6 52,6 56,1 78,9 157,0
min 0,11 1,3 0,9 0,6   0,1 6,4 0,8
max 1,41 20,0 7,4 2,9   0,8 82,0 248,8
ГДК [12] 3,0 23,0 6,0 4,0   0,7  –   – 

низького (3,5 мг/кг ґрунту) до дуже ви-
сокого (1400,0 мг/кг ґрунту) зі значним 
варіюванням за місцем відбору: на пе-
релогах — 112,4%, на полях — 41,0%, 
на  присадибних ділянках  — 114,5%. 
Отримані значення вмісту рухомого ка-
лію теж говорять про неоднорідність за-
безпечення ґрунтів цим елементом жив-
лення. Показник змінювався в межах від 
середнього (101,0 мг/кг ґрунту) до дуже 
високого (1245,0 мг/кг ґрунту) за коефі-
цієнта варіації: 100,1% — на перелогах, 
10,4% — на полях, 56,7% — на приса-
дибних ділянках. Найвищий уміст ру-
хомих сполук фосфору та калію, який 
сягав, відповідно, 1400,0 й 1245,0 мг/кг  
за Мачигіним, виявлено у  ґрунтах, ві-
дібраних на  присадибних ділянках. 
Унаслідок дуже високого забезпечення 
ґрунту цими сполуками може відбува-
тись їх міграція до  відкритих водойм 
і підґрунтових вод. Слід зазначити, що 

за розподілом досліджених проб ґрун-
тів дуже високий уміст рухомих сполук 
фосфору і  калію був на  присадибних 
ділянках  — відповідно, 56,3 та 81,2% 
проб, тоді як на перелогах — відповід-
но, 15,4 й 23,2%.

У межах територій агроландшафтів 
досліджуваних бурих гірсько-лісових, 
дерново-підзолистих, сірих лісових, 
чорноземних, лучно-чорноземних, лучно- 
болотних і  торфово-болотних ґрунтів 
Івано-Франківської обл. відзначено різ-
ний ступінь акумулювання мікроеле-
ментів і  важких металів у  верхньому 
(0 – 20 см) шарі ґрунту (табл. 5). У про-
бах ґрунтів зазначено вміст міді від дуже 
низького до підвищеного з розподілом 
значень у межах від 0,11 до 1,54 мг / кг, 
що не перевищувало гранично допус
тимої концентрації (ГДК)  — 3,0 мг/кг. 
Коефіцієнт варіації мав високий сту-
пінь варіювання і  становив: для проб 
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із перелогів — 40,3%, полів — 60,2%, 
присадибних ділянок — 84,3%. Рівень 
забруднення міддю у всіх досліджених 
пробах, відібраних на перелогах, полях 
та присадибних ділянках, був слабким 
(табл. 6).

Уміст цинку в  пробах ґрунтів варію-
вав від дуже низького до  дуже висо-
кого та був у  межах 0,4 – 20,0 мг/кг.  
Максимальне значення за вмістом 
цинку спостерігали у пробах бурих гір-
сько-лісових ґрунтів, відібраних на при-
садибних ділянках. Коефіцієнт варіації 
для проб із перелогів становив 100,4%, 
полів  — 125,5%, присадибних діля-
нок — 89,6%. Вміст цинку на перелогах 
формував слабкий (92,3%) та помірний 
(7,7%) рівень забруднення, на  полях 
виявлено 100% проб зі слабким рівнем 
забруднення, а на присадибних ділян-
ках  — 87,5% проб зі  слабким рівнем 
забруднення, 12,5% — із середнім.

У пробах дерново-підзолистих, сірих 
лісових, бурих гірсько-лісових, чорнозе-
мів опідзолених, лучно-чорноземних, луч-
но-болотних і торфово-болотних ґрунтів, 
відібраних на перелогах, полях і приса-
дибних ділянках, уміст свинцю був у ме-
жах 0,9 – 7,4 мг / кг (СV = 39,8 – 63,6%). За 
фоном рівень забруднення свинцем усієї 
території України варіював від слабкого 
до дуже високого. Помірним рівнем за-
бруднення характеризувалися переваж-
но проби ґрунтів, відібрані на перелогах 
(53,8%) та присадибних ділянках (31,2%), 
слабким (75,0%) — на полях. Слід від-
значити, що на перелогах у 15,4% проб 
зафіксовано високий рівень забруднення 
ґрунтів свинцем, а  на присадибних ді-
лянках у 6,2% — дуже високий. У деяких 
пробах ґрунтів уміст свинцю перевищу-
вав ГДК (6,0 мг/кг) і становив 7,4 мг/кг.

Уміст нікелю у пробах ґрунтів, відібра-
них на перелогах, полях і присадибних 
ділянках, був у межах 0,6 – 2,9 мг / кг та не 
перевищував значення ГДК (4,0 мг / кг). 
Коефіцієнт варіації становив 24,9% 
для проб ґрунтів із перелогів, 43,8 — з по-
лів і  52,6%  — з  присадибних ділянок. 

Уміст нікелю в  усіх відібраних пробах 
ґрунтів мав слабкий рівень забруднення.

Уміст кадмію у  відібраних пробах 
на перелогах, полях і присадибних ді-
лянках змінювався від 0,1 до 0,8 мг / кг 
(СV = 17,8 – 56,1%). На присадибних 
ділянках були виявлені ґрунти, забруд-
нені кадмієм — 0,8 мг/кг (ГДК 0,7 мг/кг 
ґрунту). На перелогах і полях у ґрунтах 
відзначено слабкий (відповідно, 23,1% 
і 87,5%) та помірний (відповідно, 76,9% 
і  12,5%) рівні забруднення кадмієм. 
Проаналізовані ґрунтові проби з  при-
садибних ділянок у 43,7% мали слабкий 
рівень забруднення кадмієм, у 50,0% — 
помірний, у 6,3% — середній.

Уміст марганцю варіював (СV = 40,2 – 
78,9%) від 6,4 до 82,0 мг/кг. Усі показ-
ники були в  межах фону України  — 
100%. Уміст заліза у  ґрунті різнився. 
Спостерігали значну зміну цього показ-
ника в межах від 1,5 до 248,8 мг/кг ґрун-
ту (СV = 130,1 – 157,0%). На перелогах 
максимальне значення вмісту заліза 
у  ґрунті становило 188,2 мг/кг, на  по-
лях — 40,2, на присадибних ділянках — 
248,8 мг/кг. 

Загалом за вмістом у дерново-підзо-
листих і  бурих гірсько-лісових ґрунтах 
рухомих сполук цинку, свинцю, кадмію, 
заліза на присадибних ділянках спосте-
рігали вищі значення, ніж на перелогах 
і полях. Уміст свинцю та кадмію у деяких 
випадках перевищував ГДК. За даними 
С. Разанова зі  співавторами, відзначе-
но вищий уміст важких металів у  ґрун-
тах на присадибних ділянках порівняно 
з ґрунтами польових сівозмін [14]. 

На вміст важких металів у  ґрунтах 
впливають як природні, так і антропоген-
ні чинники [15, 16]. Обсяги надходження 
важких металів з антропогенних джерел 
зростають. Досить часто сільські посе-
лення розташовані в пониженнях рельє-
фу, поблизу річкових заплав, де спосте-
рігають акумуляцію важких металів, що 
зумовлює їх підвищені показники у ґрун-
ті. Також власники присадибних ділянок 
для  удобрення ґрунту використовують 
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6. Розподіл проб дерново-підзолистих, сірих лісових, бурих гірсько-лісових, чорноземів 
опідзолених, лучно-чорноземних, лучно-болотних і торфово-болотних ґрунтів, відібраних 
у межах агроландшафтів Івано-Франківської обл., за рівнем забруднення важкими ме-
талами та елементами-забруднювачами, шар ґрунту — 0 – 20 см, мг/кг (2021 – 2024 рр.)

Рівень забруднення
Розподіл за місцем відбору ґрунту, %

Перелоги Поля Присадибні ділянки

Мідь (Cu)
Слабкий 100,0 100,0 100,0
Помірний  –   –   – 
Середній  –   –   – 
Підвищений  –   –   – 
Високий  –   –   – 
Дуже високий  –   –   – 

Цинк (Zn)
Слабкий 92,3 100,0 87,5
Помірний   7,7  –   – 
Середній  –   –  12,5
Підвищений  –   –   – 
Високий  –   –   – 
Дуже високий  –   –   – 

Свинець (Pb)
Слабкий   7,7 75,0 25,1
Помірний 53,8  –  31,2
Середній 15,4 25,0 25,1
Підвищений   7,7  –    6,2
Високий 15,4  –    6,2
Дуже високий  –   –    6,2

Нікель (Ni)
Слабкий 100,0 100,0 100,0
Помірний  –   –   – 
Середній  –   –   – 
Підвищений  –   –   – 
Високий  –   –   – 
Дуже високий  –   –   – 

Кадмій, Cd
Слабкий 23,1 87,5 43,7
Помірний 76,9 12,5 50,0
Середній  –   –    6,3
Підвищений  –   –   – 
Високий  –   –   – 
Дуже високий  –   –   – 

Марганець (Mn)
Слабкий 100,0 100,0 100,0
Помірний  –   –   – 
Середній  –   –   – 
Підвищений  –   –   – 
Високий  –   –   – 
Дуже високий  –   –   – 
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Дослідження бурих гірсько-лісових, 
дерново-підзолистих, сірих лісових, 
чорноземів опідзолених, лучно-чорно-
земних, лучно-болотних і торфово-бо-
лотних ґрунтів Івано-Франківщини ви
явило значну строкатість показників 
їх родючості та вплив антропоген-
ного навантаження. Високі показники 
вмісту гумусу та нейтральну реакцію 
pH в  основному мали ґрунти на  по-
лях, тоді як перелоги та присадибні 
ділянки частіше характеризувалися 
підвищеною кислотністю та низь-
ким умістом легкогідролізного азоту. 
На присадибних ділянках відзначено 
вищі показники мінерального азоту, 
рухомих сполук фосфору і  калію, ніж 
на  перелогах і  полях, уміст свинцю 
та кадмію подекуди перевищував 
ГДК. Акумулювання значної кількості 
біогенних сполук і  полютантів може 

призводити до  активної їх міграції 
до відкритих водойм та підґрунтових 
вод, спричиняти їх забруднення, що 
негативно впливатиме на  довкілля 
і здоров’я населення.

Для покращення екологічного стану 
досліджуваних ґрунтів доцільно здійс-
нювати їх системний моніторинг, 
упроваджувати елементи ґрунто-
захисних агротехнологій, особливо 
на  ерозійно небезпечних ділянках бу-
рих гірсько-лісових ґрунтів, регулю-
вати застосування добрив і пестици-
дів на всіх типах ґрунтів, проводити 
вапнування кислих опідзолених ґрун-
тів, відновлювати прибережні захис-
ні смуги й  протиерозійні насадження 
на лучно-чорноземних, лучно-болотних 
і торфово-болотних ґрунтах, розвива-
ти екологічну освіту населення і фа-
хівців.

Висновки

органічні (гній, компост, пташиний по-
слід) та мінеральні добрива, попіл після 
спалювання побутових відходів, які мо-
жуть містити важкі метали. Присадибні 
ділянки іноді розташовуються поблизу 
автошляхів, промислових об’єктів чи 
точок локального забруднення, які є 
джерелами свинцю, кадмію та цинку, 
а  з часом ці елементи акумулюються 
у верхньому шарі ґрунту. Частина ґрун-
тів присадибних ділянок, які представле-
ні дерново-підзолистими, сірими лісови-
ми, бурими гірсько-лісовими, має високу 
кислотність, тому без проведення вапну-
вання там відбувається перехід важких 
металів у рухомі форми, підвищуючи їх 
доступність. Крім того, постійне переко-
пування присадибних ділянок підвищує 
рухливість важких металів у ґрунті, який 
має меншу здатність до  природного 
самоочищення, на відміну від перело-
гів, де відбуваються природна рекуль-
тивація й  формування стійких зв’язків 
металів у  ґрунтовому комплексі. Важкі 
метали можуть надходити у  ґрунт під 

час поливу водою з колодязів чи поверх-
невих водойм, забруднених стоками.

Для покращення екологічного ста-
ну ґрунтів в агроландшафтах у межах 
річкових басейнів Івано-Франківської 
обл. важливо проводити моніторин-
гові дослідження ґрунту з  визначен-
ням основних показників (pH, гумус, 
NPK, важкі метали й  мікроелементи); 
здійснювати вапнування кислих ґрун-
тів для  зменшення рухомості важких 
металів; застосовувати покривні куль-
тури, сидерати, компостування, муль-
чування; контролювати використання 
попелу, мінеральних та органічних доб
рив, пестицидів; зменшувати інтенсив-
ність обробітку ґрунту; відновлювати 
захисні прибережні смуги вздовж річок 
шириною 10 – 30 м та протиерозійні 
насадження; запроваджувати освітні 
програми екологічного спрямування 
для  населення і  спеціалістів сільсько-
господарського виробництва із залу-
ченням місцевих рад, екологічних ор-
ганізацій, освітніх та наукових установ.
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Ecological and agrochemical assessment of 
soil condition in agrolandscapes within the 
river basins of the Ivano-Frankivsk region

Goal. To carry out ecological and agro-
chemical assessment of the state of soils 
in agrolandscapes within the Dniester and 
Prut river basins of Ivano-Frankivsk region, 
including residential areas, to identify the im-
pact of anthropogenic load and to propose 
measures to improve their ecological condi-
tion. Methods. Agroecological monitoring was 
carried out in 2021 – 2024 thanks to the route 
survey of the territory and laboratory analysis 
of soil samples using agrochemical methods 
(humus content, NPK, micro-elements and 
heavy metals) and physicochemical analy-
sis (pH, hydrolytic acidity, sum of absorbed 
bases, calcium and magnesium exchange). 
A mathematical statistical analysis method 
was used (average value, coefficient of va
riation, minimum, and maximum values of indi-
cators). Results. The study was conducted on 
sod-podzolic, gray forest, brown mountain-for-
est, chornozem podzolized, meadow-chor-
nozem, meadow-swamp, and peat-swamp 
soils, taking into account stabilizing (fallows) 
and destabilizing (agrolandscapes, including 
agricultural territory — fields, household plots) 
ecosystem components. Analysis of soil fertil-
ity indicators confirmed their great diversity. 
Index of metabolic acidity pNsol. varied from 

very acidic (3.6) to slightly alkaline (7.9), hu-
mus content varied from average (2.2%) to 
very high (8.2%), light hydrolyzed nitrogen — 
ranged from very low (71.4 mg/kg soil) to high 
(275.0 mg/kg soil), mineral nitrogen (NNO3+  
+ NNH4) — from very low (5.0 mg/kg soil) to 
very high (64.4 mg/kg soil), mobile phosphorus 
compounds  — from low (3.5 mg/kg soil) to 
very high (1400.0 mg/kg soil), moving potassi-
um compounds — from average (101.0 mg / kg 
of soil) to very high (1245.0 mg/kg of soil) 
(according to Machygin). Conclusions. A sig-
nificant influence of anthropogenic factors on 
the change of soil fertility indicators in agro-
landscapes was determined. In soil samples 
of brown mountain-forest, sod-podzolic, gray 
forest, chornozem podzolized, meadow-chor-
nozem, meadow-swamp, and peat-swamp 
soils, selected on household plots, in com-
parison with fallows and fields, they found 
more mineral nitrogen  — up to 64.4 mg/kg, 
mobile compounds of phosphorus — 1400.0, 
potassium — 1245.0, zinc — 20.0, lead — 7.4, 
cadmium  — 0.8, and iron  — 248.8 mg/kg. 
The content of lead and cadmium sometimes 
exceeded the MPC (maximum permissible 
concentration). To improve the ecological con-
dition of the studied soils, it is advisable to car-
ry out their systematic monitoring, to introduce 
elements of soil-protective agricultural technol-
ogies, especially in erosion-hazardous areas 
of brown mountain-forest soils, to regulate the 
use of fertilizers and pesticides on all types of 
soils, to carry out liming of acidic podzolized 
soils, to restore coastal protective strips and 
anti-erosion plantings on meadow-chornozem, 
meadow-swamp, and peat-swamp soils, and 
to develop environmental education of the 
population and specialists.

Key words: anthropogenic load, bioge
nic elements, heavy metals, monitoring, soil 
quality.
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